

# 人在滨州 济南突然冒出居住证申请

## 他怀疑身份信息被盗用,后来发现自己的同学也一起躺枪

**我在现场**  
96709有呼必应

□记者 郑希平

生活日报4月11日讯 如果不是当警察参与政审,滨州的陈亮(化名)也许永远都不会发现,自己的个人信息被人盗用,并于

2016年3月20日在济南提交申请办理居住证。根据申请人居住证上的个人信息显示,办理该居住证的人工作身份为济南一家公司内部合同员工,工作居住地点为经十路20569号。同时被盗用了身份信息的,还有曾与陈亮一起住宾馆的一位同学。盗用信息的人究竟是谁,目的何在?这些问题有待相关部门调查厘清。

## “伪装者”登记身份为大企业员工

“我不在济南很久了,怎么就突然在济南申请办理居住证?”滨州的陈亮前不久在当地报考了警察,在参加政审时到派出所查询了个人相关信息,意外发现有人在省城使用了他的身份信息。

这着实让陈亮大吃一惊。据其介绍,他以前曾经在济南上过学,但回老家已经多年,最近两年更是没有再在济南长时间呆过。

根据陈亮的描述,用他的身份信息申请办理居住证时间为2016年3月20日,相关信息已于4月6日审核通过。申请居住证的身份信息,包括姓名、身份证号码以及照片都是陈亮的,但是居住地

和工作地点都是他从来没有去过的地方。

这个在济南申请居住证的“陈亮”,登记为中国移动山东公司内部合同员工,公司登记的地点和申请人的居住地都是在经十路20569号。

“我个人的身份证从来没有丢失过,相关的复印件也很注意保护,自己的身份信息怎么就被人盗用了呢?”陈亮仔细回想以前使用过身份证的场所,想不明白到底是哪里出的问题。根据他的理解,办理居住证需要带着个人身份证的原件等材料,否则不可能通过审核。

## 当年同学同一时间被申请了居住证

陈亮在同学群里诉说了自己的遭遇和不满,不想竟有更加意外的发现。

他的同学,身在济宁的徐海(化名)很快也发现了自己遇到了同样的问题——他的个人信息也被盗用了,也在同一个时间申请办理了济南居住证。

徐海表示,在同学群里了解到陈亮的情况后,他没有太在意。后来,他要办理济宁的居住证时,意外发现自己已在济南申请了居住证。“我和陈亮一沟通了解到,原来两个居住证的申请时间是一样的,而且暂住地都是在中国移动山东

分公司,登记的也都是移动公司的内部合同员工。”徐海说。

按照规定,申请居住证还需要提交房屋租赁合同以及房东姓名,徐海和陈亮确认,这两件申请提交的房租租赁信息一模一样。由此陈亮认定,这事儿是一伙人所为,同时盗用了他和徐海的个人信息。“我们都曾在济南上学,唯一一次两人出去是住宾馆,用两人的身份证进行了登记,可能信息就是那时候泄露的。”陈亮说。

是什么人盗用他人信息办理居住证?因为什么又是为了什么呢?这些问题让陈亮感到疑惑。

## 办居住证需本人身份证且审核严格

记者了解到,年满16周岁非济南户籍人员在济南居住30日以上的,可以办理济南的居住证,在工作、生活等方面享受济南当地居民待遇。办理居住证需要带着本人身份证或临时居民身份证(原件+复印件)以及其他相关材料,也可以通过网络审核;相关审核很严格,具体办理地点为居住地公安局派出所。如果在网上申请办理居住证,按照相关规定,领取证件的时候也必须带着身份证原件。

根据陈亮的描述,申请办理居住证的人登记为中国移动山东分公司内部合同员工,对于这个身份是真是假,陈亮也存有怀疑。4月11日,生活日报记者试图联系中国移动山东公司核实相关情况,但最终对于冒用别人身份办理居住证的是不是该公司员工,目前没有确切结论。

中国移动山东分公司位于济南市市中区,属于杆石桥派出所辖区。11日,记者来到了杆石桥派出所。派出所方面证实中国移动山东公司是在他们的辖区内;对陈亮与徐海所反映的有人冒用身份信息办理了居住证一事,该所所长拒绝了记者采访的要求。

记者了解到,流动人口申领、换领、补领居住证的,派出所应当自受理之日起10个工作日内发放居住证,享受与当地户籍人口同等的公共基本服务。而冒用他人居住证或者使用骗领的居住证的,由公安机关处二百元以上一千元以下罚款。骗领的居住证,由公安机关予以收缴。

目前,陈亮已向有关部门反映了相关情况,他希望心中的疑问能够得到解答。



持有居住证的流动人口享受驾照申领、机动车登记、子女义务教育入学等“市民待遇”。

资料片

## 延伸阅读

### 曾有人骗领居住证办理车辆登记

□记者 郑希平

盗用他人的信息申请办理居住证,如果成功办下来,这个居住证能作何用途呢?记者了解到,现在居住证的用处越来越多,比如子女入学、驾考、买车挂牌、办理出境证件等。那么,盗用他人信息办居住证,是为了生活便利还是另有不可告人的目的呢?

根据此前媒体报道,2014年广东肇庆发生过一起盗用别人信息办理居住证的事件,目的是为了办理车辆入户。个人信息遭冒用的是肇庆市市民余先生,直到

收到该车辆的罚单,才知道个人信息被冒用。

那么,有人涉嫌盗用他人信息在济南办理居住证,是为了买车挂牌吗?济南市车管所工作人员告诉记者,目前非济南户籍的暂住人口购买车辆以及挂牌,都需要提供居住证原件信息,所以按照正常的办理流程,冒用别人信息办理下来的居住证是不能够买车或在济南上牌的。

在58同城等网站上,记者发现了一些代办居住证以及代挂车牌的服务。网站还发出提醒:近日

发现网络上存在违法违规代办居住证等相关信息,希望广大网民不要迷信。如发现违法违规代办居住证等相关业务及提供虚假材料骗领居住证的,公安机关将依法依规从严查处。

根据民警提示,市民要保护好个人信息,不要随意向他人透露。如果个人信息被盗取、被冒用或被公开而因此涉及到法律、刑案等问题,当事人可以向公安机关报案或向法院提起诉讼。同时,一旦发现自己的个人信息被泄露,要在第一时间收集证据,如录音或照相,固定证据,进而依法维权。

## 等了3个月 爱车终于挂上牌了

### 78名雪铁龙车主拿到合格证,陆续办理车辆登记

## 追踪报道

□记者 王健

生活日报4月11日讯 由于资金链断裂,济南市区四家山东蓝天旗下4S店全部闭店,上百车主因拿不到合格证车辆挂不上牌。经本报连续报道,目前问题终于解决,32名比亚迪车主和78名雪铁龙车主都已经拿到了合格证,车辆也在陆续上牌。

11日下午1点,市民刘女士开着刚挂好车牌的爱车回了家。虽然排了一上午队,但她还是很高兴。“今年1月我在二环西路附近的山东蓝天雪铁龙4S店买了一辆雪铁龙轿车,但是迟迟拿不到合格证。”刘女士说,上个月上门讨要合格证却遭遇4S店一夜“蒸发”,老板也找不着了。因为拿不到合格证,她的爱车三次临牌都已经到期,只能赋闲在家。

接到车主投诉后,槐荫区市场监督管理局介入调查。消保科



11日,刘女士的车终于挂上了牌照。

记者 王健 摄

科长张俊峰说,这件事共涉及32辆比亚迪车和78辆雪铁龙车,商家“属于合同违约”。中国汽车流通协会副秘书长助理田甜指出,经销商为了资金流转,将车辆合格证质押在银行办贷款的情况很多。

为帮助车主维权,槐荫区市场监管局安排了人员赴神龙汽车公司和比亚迪汽车公司。在当地工商部门的配合下,他们和两家

公司进行了多次商谈。经多方协调,3月29日上午,32名比亚迪车主拿到了合格证;上周末,78名雪铁龙车主拿到了合格证。

张俊峰说,经过沟通,“厂家表示积极协调济南其他4S店,对山东蓝天销售车辆进行维修保养。”他提醒,市民在购车时一定要得要求随车交付合格证、发票、三包凭证等,以免引发纠纷难以维权。

<p><b>五岳轿子</b> 喝五岳轿子 品中国文化 网址: www.wuyuejiaozi.com 五岳轿子系列白酒 保健酒 饮品 品牌商 代理商 合作伙伴 经销商 电话: 15615487999 客服电话: 400-800-9917</p>	<p><b>南山别墅群</b> 典藏大宅 依山傍水 82816899 82815866</p>	<p><b>黄山新月城</b> 0531-87999692 团购房超低价抢购 二环西路高架南延,交通直达 市中区绝版电梯现房 五一交房</p>	<p><b>经典小户型85m<sup>2</sup></b> 2000元/㎡起 一层送小院 多层送菜地 别墅2000元/㎡起 超大庭院 离市区仅3公里 18253177737</p>	<p><b>南山风景区别墅</b> 依山傍水 (广告勿扰) 15194117100</p>	<p><b>青岛星河湾</b> 精装一线海景豪宅 看房热线 13105135087</p>
--	---	---	---	---	---